

坠机谜团重重 俄乌针锋相对

据新华社北京1月25日电 俄罗斯国防部24日说，俄一架伊尔-76运输机当天在别尔哥罗德州坠毁，机上74人全部遇难。俄国防部指称乌克兰发射的导弹将飞机击落。机上有65名乌军被俘人员，原计划将他们运至别尔哥罗德州进行换俘。乌方未直接承认俄机为乌方击落，并称无法确认机上是否有乌军人员。通过双方表态可以看出，坠机事件疑点多多、谜团重重，到底是谁击落了飞机？机上人员是何身份？新华社记者为您解局——

谁击落了飞机？

据俄罗斯国防部当天的情况介绍，这架军用运输机在别尔哥罗德州上空被击落，俄空军探测到乌克兰方面向运输机发射两枚导弹。俄方已派人员前往坠机地点调查事故原因。

这架军用运输机由莫斯科州飞往别

尔哥罗德州。机上载有65名乌军被俘人员、6名机组人员和3名护送人员。按俄国防部说法，乌克兰方面很清楚俄方准备运送战俘。

乌克兰方面没有直接承认坠毁俄运输机为乌方击落。在坠机事件发生一段时间后，乌克兰武装部队总参谋部发表声明说，乌军将继续采取措施，摧毁俄军运载工具以消除袭击威胁，特别是在别尔哥罗德-哈尔科夫方向的威胁。

声明说，仅在上周，俄罗斯就对哈尔科夫州发动19次导弹袭击，造成多人伤亡、建筑被毁。而乌方遭受的袭击强度增加与最近飞往别尔哥罗德机场的俄军用运输机数量增加直接相关。为减少导弹威胁，乌军不仅控制领空，还密切监视俄军导弹发射点及其后勤供应，特别是运输导弹的军用运输机。

据美联社报道，别尔哥罗德市距乌克兰第二大城市哈尔科夫约100公里，是

距俄乌边境最近的俄罗斯城市之一。2023年12月30日，乌军对别尔哥罗德市发动袭击，造成包括5名儿童在内的25人死亡，俄罗斯随后发起报复行动。

机上人员究竟是谁？

除了未直接承认击落飞机，乌克兰还抛出另外一个谜团——机上是否有乌军人员？

据法新社报道，乌克兰方面承认当天将和俄方交换战俘，但在坠机事件数小时后表示仍无法获得关于机上人员的可靠信息，无法确认机上是否有乌军人员。乌总统泽连斯基呼吁对坠机事件开展国际调查。

据俄罗斯卫星社25日报道，联合国安理会轮值主席国法国拒绝了俄方提出的于24日就伊尔-76被击落事件召开安理会紧急会议的要求，将会议安排到当地时间25日17时(北京时间26日6时)。

俄罗斯和乌克兰曾于1月3日分别释放200多名被俘人员，为2022年2月乌克兰危机全面升级以来双方最大规模交换在押人员。这也是双方近5个月来首次换俘。

俄外交部长拉夫罗夫在新闻发布会上说：“乌克兰战俘被运至别尔哥罗德州是为了进行俄罗斯与乌克兰商定的又一次交换。取而代之的是，乌克兰方面从哈尔科夫州地区用防空导弹袭击了这架飞机，这架飞机成为绝命航班。” (记者：郭倩)

俄媒：军用运输机坠毁地 发现疑似导弹碎片

新华社莫斯科1月25日电(记者耿鹏宇)塔斯社25日援引俄罗斯行动部门的消息说，在伊尔-76军用运输机坠毁地点发现了疑似导弹的碎片。目前俄方人员正在大范围搜寻飞机残骸。

国际观察

压力下以色列欲谈判 分歧大 停火难达成

随着新一轮巴以冲突造成日益严重的人道危机和越来越多的以军伤亡，以色列政府在内外压力下正寻求同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就新一轮停火进行谈判，以换取哈马斯释放其扣押的人员。但分析人士指出，由于以色列和哈马斯在停火和释放被扣押人员的关键问题上仍然互不让步，谈判短期内恐难取得明显进展。

停火谈判虽难，但也并非完全无法达成妥协。巴勒斯坦圣城大学教授奥萨马·沙阿斯说，加沙冲突外溢已开始影响以色列主要靠山美国的利益，加沙人道危机也让美国国际压力倍增，随着大选年来临，美国拜登政府可能就人道主义停火加大对以色列施压力度。巴勒斯坦政治分析人士艾曼·优素福认为，以色列和哈马斯未来可能做出让步以达成协议，双方有可能进行多轮停火以交换被扣押人员并让人道主义物资进入加沙。

不过即使这样，加沙战事也将长期

持续，很难真正结束。内塔尼亚胡政府当前在国内的民意支持率低迷，主要靠着国家战争状态才得以继续执政，一旦战事结束将面临下台危机，因此会选择打“持久战”。

从根源上看，解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”，即建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。但以色列目前对此毫无兴趣，内塔尼亚胡21日公开鼓吹阻止巴勒斯坦建国，称那“将对以色列生存构成威胁”。

对此，卡内基国际和平研究院研究副院长、约旦前副首相马尔万·马阿谢尔说，以色列对东耶路撒冷、约旦河西岸和加沙地带的占领是巴以暴力循环的根源，如果国际社会特别是美西方不在推动“两国方案”上作出实际努力，这一地区将不得不面对更加黑暗的未来。(据新华社加沙1月25日电 记者柳伟建 王卓伦)

民主党人支持在美国援以色列法案中加入“两国方案”

据新华社北京1月25日电 以色列领导人“对两国方案”显示抵触态度后，美国国会参议院民主党议员24日支持在包括对以色列提供援助的法案中加入“两国方案”内容。

参议院民主党阵营51名议员中，49人支持通过谈判解决巴以问题，最终实现“两国方案”。提出这一动议的参议员布赖恩·沙茨说：“以色列和巴勒斯坦的未来取决于是否存在希望。这个希望就是两国方案。”

“两国方案”指建立以1967年第三次中东战争之前边界为基础，以东耶路撒冷为首都、享有完全主权、独立的巴勒斯坦国，从根本上实现巴勒斯坦和以色列和平共存，实现阿拉伯和

犹太两大民族和谐相处，实现中东地区持久和平。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡18日说，他反对任何威胁以方安全的“巴勒斯坦建国”方案。以色列总理办公室20日发表声明，否认内塔尼亚胡曾向美国总统约瑟夫·拜登承诺存在建立巴勒斯坦国的可能性。

作为盟友，美国一贯在政治和军事上支持以色列，但内塔尼亚胡因其拒绝“两国方案”的言论受到美方压力。美国务院发言人马修·米勒说，如果巴勒斯坦不建国，以色列“不可能”解决其长期和短期安全挑战。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示，拜登不会停止为落实“两国方案”而努力。(惠晓霜)



1月25日，郑钦文庆祝胜利。新华社记者 马平 摄

郑钦文首次 杀进大满贯决赛

新华社墨尔本1月25日电(记者王琪)25日，在2024澳大利亚网球公开赛女单半决赛中，12号种子、中国选手郑钦文以两个6:4力克乌克兰选手雅斯特雷姆斯卡，职业生涯首次闯进大满贯女单决赛。

未满22岁的郑钦文也成为继2014年李娜夺冠后，第二位杀入澳网单打决赛的中国大陆选手。

首盘，从资格赛打上来的“黑马”雅斯特雷姆斯卡率先进入状态，连保带破以2:0领先。但在第三局，乌克兰人4次双发失误，交出了自己的发球局。接下来，郑钦文直落四分强势破发，双方回到同一起跑线。第七局，郑钦文一度以40:0领先，距离破发仅有一步之遥，但随后她连续出现非受迫性失误，被对手追至平分；好在郑钦文最终顶住压力，取得关键破发。

此时，雅斯特雷姆斯卡因腰腹不适叫了医疗暂停，被带到场下接

受治疗。郑钦文在场上调整状态、发球热身，并在对手返场后稳定发挥，以6:4先下一城。

次盘，郑钦文进攻更为主动，在第三局仅让对手拿下一分就率先破发。尽管对手在第四局迅速还以颜色，但郑钦文后程状态越发火热，最后以一记发球直接得分兑现第一个赛点，以两个6:4斩获决赛席位。

赛后，郑钦文难掩激动，直言这“令人难以置信”。在用英语回答现场主持人的问题之后，她也特意用中文向中国球迷致谢。

“谢谢现场为我加油的中国朋友们。谢谢你们，你们为我带来了非常难忘的回忆。上面举着的国旗真的非常好看。祝你们新年快乐。”郑钦文说。

在当日另一场女单半决赛中，卫冕冠军萨巴伦卡击败美网冠军高芙，将在决赛中迎战郑钦文。